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Megjelenik minden pénteken legalább 

egy ivén és az egyleti tagoknak ingyen 
küldetik meg.

Nem tagok egész évre 4 frt, félévre
2 írttal fizethetnek elő, negyedéves elő
fizetős el nem fogadtatík.
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Szabó Samu, Szentgyörgyi József.
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Cő Pénz- és értékküldeménvek az
ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ 

(Dr. Hintz György, e. pénztárnokhoz),

a lap szellemi részét illető közlemények az
ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ 

(Gamauf Vilmos, e. titkárhoz) 
cziinzendök.

A hirdetési díjszabályzatot lásd az utolsó lapon^
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Értesítés.
Az erdélyi gazdasági egylet hivatalos irodája 

és titkári hivatala 1875. októbei’ hó 6-ától kezdve 
bel-kö zéputeza, 13. szám, fö 1 d s zi nt (gróf 
Mikó Imre ő nmlga házában) vau elhelyezve.

Hivatalos órák: hétköznapokon d. e. 10—1 
óráig, délután 3—5 óráig; vasár- és ünnepnapokon 
délelőtt 10—12 óráig.

Kolozsvárit, 1875. szeptember hó 30-án.
Cüamaiif Vilmos.

egyleti titkár.

A tordai vándorgyűlés.
Az erdélyi gazdák negyedik vándorgyűlése, 

mely 1875 szeptember 29. és 30. és oetober hó 1. 
2. és 3 ik napjain Tordán folyt le, újabb és fényes 
tanúbizonyságát szolgáltatta annak, hogy ez intéz
mény életképessége ma már minden kételyen felül 
áll, hogy érdekessége és fontossága évről évre fo
kozódik. A személyes érintkezés és eszmecserének 
oly kiváló előnyei vannak főleg a gyakorlat terén 
működő egyéneket illetőleg, hogy a különben nem 
épen gyorsan meghódítható inkább conservativ ter
mészetű gazdák is az ügy fontosságától áthatva 
örömmel sereglenek a majd itt, majd ott kitűzött 
zászló alá!

A tordai gyűlés előértekezletét szeptember 29- 
én esti 6 órakor erdélyi gazdasági egyleti alelnök 

i br. Huszár Sándor nyitá meg, ki az eddigi- szokás- 
| hoz híven, időnyerés tekintetéből kijelelő bizottság 

megválasztását hozta inditványba, mely a különbö
ző bíráló és kiránduló bizottságok névsorát a más
napi rendes gyűlésre javaslatképpen beterjessze. A 
candidáló bizottság Nagy Ferencz, Lázár Lipót, 
Gyárfás Ferencz, Velits Ödön és Gamauf Vilmos 
tagtársakból megalakulván, azonnal munkához is 
fogott és az egyesek kívánságainak lehetőleg ér
vényt szerezve, dolgozatát majd egy órai munka 
után be is fejezte. Nyolcz órakor a „magyar koro
na“ vendéglő termei közel másfél száz tagnak ad
tak helyet, kik a legderü'itebb hangulatban költők 
.el a hires tordai pecsenyét, fogyasztók a pompás 
riesling bort. A pohár köszöntések a vendégeknek 
általában, majd az egyes jeleseknek szóltak és kevés 
kivétellel az által tűntek ki, hogy röviden és elmé
sen oldották meg a kitűzött feladatot.

Szeptember 30-án délelőtt a megyeház nagy 
termében gyűltünk össze, a kétszázon felül jelentke
zettek közül fájdalom számosán nem érkezhettek 
meg, köztük több várvavárt „magyarországi“ is. B. 
Huszár Sándor 10 órakor megnyitván a gyűlést 
mindenekelőtt mély sajnálattal emlékezik meg egy
leti elnök gr. Mikó Imre ur gyengélkedéséről, mely 
az érdemdús hazafit elnöki székének elfoglalásában 
gátolta. A hatóságok és testületek képviselői jelent
kezésre szólittatván fel, — sajnálattal kellett meg
győződnünk arról, hogy a nmlgu földmivelési mi- 
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niszterium mely eddigi gyűléseinken mindig képvi
selve volt, ezúttal repraesentatiójával senkit meg nem 
bízott. A törvényhatóságok közül Alsó-Fehér, Hu- 
nyad, Küküllőmegye és Udvarhelyszék, a városok 
közül Déva, Sz.-Udvarhely, és Felvincz, a testüle
tek közül az országos magyar, az erdélyi szász, a 
küküllőmegyei, a bécsi, felső-ausztriai, stíriai és ga- 
licziai gazdasági egyletek voltak képviselve. A sze- 
beniküldött, Ongerth Mihály lelkész urban egy 
kitűnő pomologust tanultunk tisztelni, ki minden 
szabad perczét szakmájának szentelve, a gyümölcs
termelés emelésében és terjesztésében a Királyföl
dön már is nagy-érdemeket szerzett.

A napirend további tárgyát a kijelelő bizott
ság javaslata képezte, mely a meg nem jelentek 
miatt több módosításnak lett alávetve. Vándorgyü- 
lési titkár Gamauf Vilmos a dévai határozatok 
mikénti végrehajtásáról referálván, alkalma nyílt 
a gyűlésnek meggyőződni arról, hogy az erdélyi 
gazdasági egylet igazgató választmánya személyé
ben buzgó és lelkiismeretes végrehajtó közeggel 
rendelkezik. ’

Most a napirend során Sámi László vette 
át a szót, felolvasván értekezését „A hasznos em
berekről“. A köztiszteletben álló hazafi ezen remek 
müve a gyűlés osztatlan elismerését vívta ki és va
lóban nem tudjuk mit csodáljunk e rövid elmefut
tatáson leginkább — azon mesteri logikai egymás
utánt-e, amelylyel az egyszerűből a véghetetlen kit- 
lönszerüre megy át, vagy azon eszmegazdagságát, 
mely a fenséges gondolatok hosszú sorát tüntetve 
elé, azokat mégis oly népies ruhában mutatja be, 
hogy régi kedves ismerősökre vélünk bennük talál
ni ! És szerintünk épen abban rejlik Sámi irodalmi 
működésének legnagyobb érdeme, hogy mély je
lentőségű eszméit egyszerű és nemes modorban ad
ja elő, mely a laicusnak, különben nem nagyon fo
gékony figyelmét lekötve, a szó legszebb értelmé
ben népszerűsíti felvett tárgyát! A jeles értekezés, 
melynek közlését lapunk jövő számában kezdjük 
meg, két korszerű indítványt is foglal magában, t. i. 
hogy jutalmaztassák meg azon község, mely hatá
rán egy év alatt legtöbb gyümölcsfát ültet ki, vala
mint azon község is, mely a leggazdagabb iskolai 
könyvtátrai bir. Tánmondanunk is felesleges, hogy 

vándorgyűlés ezen indítványokat egyhangú helyes
léssel magáévá tette.

Második értekező Velits Ödön „Adatok 
Tordamegye és Aranyosszék gazdasági statistikájá- 
hoz“ czimü munkálatát nem csak azért üdvözöltük 
őszinte örömmel, mert egy nálunk még úgy szólván, 
parlagon heverő téren tett sikeres foglalást; hanem 
főleg azért, mert a száraz számok halmaza mellett 
benne az érdekes reflexióknak is terjedelmes rész 
jutott, mely felejtetni engedé azon, szerző hibáján kí
vüli fogyatkozást is, hogy az adatok nem terjedhet
tek ki a jelzett törvényhatóságok minden járására, 
vagy pedig itt-ott egyes részleteikben nem nyújthattak 
elég biztosítékot valódiságukra nézve. Mondanunk 
sem kell, hogy vándorgyűlés feszült figyelemmel ki
sérte a t. előadó ur érdekes dolgozatát és őszinte 
köszönetének jegyzőkönyvileg is kifejezést adott.

Az ülés befejezte előtt földbirtokos és ügyvéd 
Pávai Vájná Elek nyújtott be egy sürgősségi indít
ványt az iránt, hogy a hazai törvények, törvényesí
tett rendeletek, birtokviszonyaink és jeleni körül
ményeink alapján a birtokjogi fogalmakhoz, de 
szükségeink és anyagi erőnkhez is alkalmazottan 
„erdőtörvényjavaslat“ kidolgozására egy bizottság 
küldessék ki; Vándorgyűlés a t. felszólaló ur indo
kait magáévá tévén, a szükséges lépéseknek megté
telére az erdélyi gazdasági egyletet kérte fel

A tárlat, mely a casino majdnem szűknek bi
zonyult helyiségeiben volt bemutatva, örvendetesen 
győzött meg arról, hogy minden korábbi versenytár
sát felülmúlva az erdélyi részekben eddig páratla
nul áll, úgy tartalmassága, mint rendezői csin és 
czélszerüség tekintetében. A jelentékenyebb osztá
lyok külön teremmel rendelkeztek, mi által a leg
kedvezőbb összbenyomás, de egyszersmint a legta- 
nuságosabb összehasonlítás érethetett el. az állatok 
a fiscusi épület, a gépek a megyeház udvarán vol
tak elhelyezve, míg a csinos erdészeti csoport a ca
sino udvarát díszítette. Leggazdagabb ezúttal is a 
gyümölcskiállitás volt, melynek bátorkeszi lelkész 
Kovács József csoportjai képezték legdrágább kin
csét. Az egyes kiállítók kitüntetéseit a terjedelmes 
jegyzőkönyv különben is közölvén, a nevek hossza
dalmas elősorolásától e helyen tartózkodunk.

Részben még az nap délután, részben má« 
nap - kezdették meg a különböző biráló s ki
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ránduló bizottságok buzgó működésüket, melynek 
eredménye a vasárnapi zárülésen volt bejelentendő.

October 3-án délelőtti 10 órakor „megfogyva 
bár, de törve nem11 ezúttal utoljára gyűltünk össze a 
megyeház nagy termében. A bíráló bizottságok je
lentései nem nagy figyelmet keltettek, mert a ne
vezetesebb dijak odaítélése a tagok előtt már tudva 
volt — annál érdekesebbek voltak a dévai vándor
gyűlés utasításából az erdélyi gazdasági egylet által 
beterjesztett és elfogadásra ajánlott bírálati alapel
vekre tett észrevételek, sőt némely jelentésből öröm
mel értesültünk arról, hogy az illető bizottság az 
ajánlott elveket a menyire lehetett, már a jelen mű
ködésekor alkalmazta is. Alapos reményünk van, 
hogy a bírálati alapelvek az évek során tapasztal
takkal bővítve s pótolva, biztos támaszt fognak a 
bírálat kényes munkájára felkért tagoknak nyújtani, 
másrészt pedig a közönség által még a tárlat tarta
ma alatt gyakorolható ellenőrzésnél fogva esetleges 
kedvezményezésnek is elejét venni.

A szántóverseny, mint a bíráló bizottság je
lentéséből kitűnt, gyengén sikerült, egyrészt a kije
lelt munkatér alkalmatlan volta, másrészt a csekély 
részvét miatt.

Felette fontosnak tartjuk azon életrevaló indít
ványt, hogy’ jövőben a gépbirálat az ekék gyakor
lati kipróbálására is terjedjen ki, melyhez részünk
ről még azt ajánlanék csatolni, hogy a mennyire 
lehet minden eszköz és gép működésbe helyeztes
sék és díj csak ezen kísérlet eredménye alapján adas
sák. Igaz ugyan, hogy a rendelkezésre álló aránylag 
rövid időben még így se fogunk teljesen megbíz
ható és döntő ítéletet mondhatni, — de mindeneset
re inkább megközelítjük az igazságot, mint hogyha 
pusztán a szerkezetet vesszük alapul.

A cselédek és okszerű szőlőmivelők jutalma
zására kiküldött bizottság szerény egyéni nézetünk 
szerint a dijakat nagyon is elaprózta mert mi 
ezen jutalmazás által két czélt tartunk elérhetőnek, 
egyszer a múltban szerzett érdemek méltánylását, 
másodszor — és ebben találjuk részünkről az intéz
mény legfontosabb indokát — a cselédség, a szőlő- 
mivelő kis gazdák buzditó ösztönzését! Hogy pedig 
1 db arany vagy tallér valami nagyon hathatós ösz
tönzésül szolgálhatna, az eddig hanyagokat évek 
hosszú során át példás viseletre és szorgalomra ser

kenthesse, abban legalább is kételkedni bátor
kodunk.

Az erdélyi gazdasági egylet jelentést tett azon 
sajnos körülményről, hogy az első (marosvásárhelyi) 
vándorgyűlés által kiirt szőlészeti pályakérdés kitű
zése már két ízben sikerre nem vezetett és a jelen gyű
léstől, mint a pályadij kitűzőjének jogutódától a to
vábbi teendőkre nézve utasitást kért. A véleménye
zésre kiküldött gyümölcsbiráló bizottságnak elfogad
tatott azon nézete, hogy a beérkezett két pályamun
kaszerzőik beleegyezésével egybeolvasztassék, vagy 
pedig, ha ez ellenzésre találna, a pályakérdés újból 
kiirassék.

A kiránduló bizottságok jelentéseit a nagyon 
előrehaladott idő dacára nagy érdeklődéssel hall
gatta meg a vándorgyűlés. Ismert kipróbált 
erők, mim Vörös Sándor, Gál Domokos, 
Kodolányi Antal és Szabó Samu mellett 
a vándorgyűlés újabb nemzedéke is-szép helyet ví
vott ki magának: Mag vari Efraim, Réthi 
János, Nagy Albert és Székely János 
kissebb-nagyobb sikerrel küzdvén meg a reájok 
nézve uj feladattal. Több részről azon nem egészen 
indokolatlan megjegyzést hallottuk, hogy jövőre a 
szemlére kitűzendő jószág’ok száma szállíttassák le, 
hogy a bírálatnál is fontos szerepre hivatott erők túl 
ne terheltessenek vagy szét ne forgácsoltassanak.

Ha a dévai gyűlés résztvevőinek Vajda-Hu- 
nyad vára s a petrozsényi kirándulás kiváló élveze
tet nyújtott, e tekintetben Torda is megtette a ma
gáét, mert azt hisszük, hogy úgy a torockói expe- 
ditió tagjai, mint a tordai hasadéit fáradhatlan za
rándokai örömmel fognak visszaemlékezni regényes 
utjokra, melyet szives vezetők kalauzolása s derék 
házi urak vendégszeretete tett kellemessé és felejt
hetetlenné.

Miután Bereczki Sándor bejelentett értekező a 
gyűlésen meg nem jelenhetett, közérdekű themája : 
„A váltóeke fontosságáról"' tárgyalás nélkül maradt 
és Dr. Wolff Gyula értekezett mint utolsó: „A 
középmarosi borvidék első kerületének szőlészeti 
iparáról.“ (.) volt az, ki fényes bizonyítékául szol
gálhatott azon bibliai mondás igazságának, hogy mi
ként lesznek az utolsók elsőkké. Gyönyörű tetsze
tős irmodora, tapintattal párosult őszintesége s 
reflexióinak megkapó igazsága, a legbecsesebb ér
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tekezések sorába emelte a szép dolgozatot, melynek 
hogy minél üdvösebb gyakorlati eredménye is le
gyen, szivünkből óhajtjuk.

A jövő évi gyülhelyre vonatkozólag, miután 
meghívás a gyűlés bezártáig nem érkezett, vándor
gyűlés az alapszabályok értelmében az erdélyi gaz
dasági egyletet bízta meg a szükséges intézkedések 
foganatosításával.

Az indítványokra kerülvén a sor, tordamegyei 
alispán Miksa Elek 60 társa nevében egy általuk 
aláirt indítványt terjeszt be melyben tüzetes indo
kolás alapján azt kérik, miszerint vándorgyűlés ta
nár Nagy F eren cz számos érdemei hazafias mél- 
tánylásaképen és fáradozásainak némi jutalmául tel
jes elismerését és hálás köszönetét e vándorgyűlés 
jegyzőkönyvébe örök emlékül igtassa be, — ván
dorgyűlés a kegyelet e szép nyilvánulását hosszas 
és lelkes éljenzéssel magáévá tette és az indítvány 
foganatositását elrendelte. Kodolányi Antal és társai 
több közgazdaságilag fontos törvény érdekében az 
országgyűléshez kérvényezni — Vályi Elek és. tár
sai a zuglegelészet meggátolása czéljából hasonló 
lépést tenni indítványoznak, mindkettő elfogadta
tott és miután elnök lelkes beszédben az áldozatkész 
tordai polgároknak őszinte köszönetét mond az er
délyi gazdák negyedik vándorgyűlése bezáratott.

Vázlatos tudósításunkat nem fejezhetjük be a 
nélkül, hogy köszönetét ne mondjunk a Miksa Elek 
ur buzgó elnöklete alatt működött fáradhatatlan in
téző bizottságnak, melynek ernyedetlen munkájából 
Nagy Ferencz, Wolff Gábor, Dr. Wolff 
Gyula, Szentpéteri Antal, Velits Ödön 
uraknak oroszlán rész jutott. Jutalmazza meg őket 
és az itt meg nem nevezhetett derék közreműködő
ket azon édes öntudat, hogy önzetlen munkájukat 
teljes sikerrel közmegelégedésre végezhették.

A k.-monostori tanintézet bérgazdasága.*)

•) Egyes terményeink fajtáit illetve, kiemelhetjük, miszerint 
búzából a bánáti vettetik lognagyobb részben; mellette állandó és 
folytatólagos nemesitő műveletben az ausztráliai részesül. Mindkettőnek

Kezelője Vörös Sándor rendes tanár s gazdasági intéző.
Az intézetnek a k.-monostori alapítványi uradalom

tól bérben birt gazdasága, a mint az intézetünk legutóbbi 
évkönyvében kimutatva lön, mintegy 255 kát. holdon foly. 

Ezen terület eloszlik 307 h. szántóföldre.
204 h. rét, kaszálóra 
242 h. legelőre s 

2 h. szőllőro,
•) Az idei intézeti értesítőből. Szerk. 

mely fennebbi számokban azonban a belsőségek s kerte
kül használt területek is bennfoglalvák.

Maga a birtoktest még mindeddig tagositatlan, azon
ban a tagositási munkálatok állapotából Ítélve, a legköze
lebbi év már meghozza e bérbirtokra azon rég óhajtott 
kedvező kort, mely fölszabaditván e birtoktestet a tagositat - 
lanság minden jót s előhaladást gátló bilincseiből, azt a 
szabad fejlődés s használat rendelkezésére bocsátván, tan
intézeti czélok szerint vezetendő gazdaság alapjává tehe- 
tendi.

Az eddig lefolyt évek alatt a birtok használata csak 
korlátolt lehetett s törekvésünk oda irányult, hogy azon 
részeken, melyek a tagosítás után is az intézetnek csend
nek, a trágyázás s beható művelet által javítsunk. Ezen 
törekvésinknek meglön azon kedvező eredménye, hogy 
az eddig terméketlen vagy silány terméseket nyújtó s a 
műveletlenség minden jellegeit magukon hordó területek 
mindinkább megnyugtató eredményeket adtak, régi álla
potukból kivetkőztek s tanúi lettek annak, miszerint a 
munka s a beható művelet a természet mostohasága mel
lett is sikerre juttathat s nem marad látszat nélkül.

Bizonyára még nem egy év, de hosszabb idő, sok 
munka és erő és sok körülménynek szerencsés elintézése 
kellend ahhoz, hogy e birtok úgy általában sikerrel ke
zelhető, valamint, különösen mint intézeti gazdaság, czél- 
jának megfelelő lehessen.

Jelenleg rövid vonásokban gazdaságunk főbb ágait 
tüntetjük ki, vonatkozva mindenkor korábbi évkönyvben 
már közlőit adatainkra.

Szántóföldek. A birtok szántóföldi területének min
dazon részei kivételével, melyek igen távoli s előnytelen 
fekvésüknél fogva a rájok fordítandó trágya és munkaerőt 
meg nem hálálhatnák, s melyek összesen a szántóföldek 
15%-át teszik, jelenleg már a szántóföldi terület legna
gyobb része egyszer s részben másodszor is áttrágyázta- 
tott. Minek, valamint a rendszeres bemunkálásnak ered
ményéül tekinthetni, úgy a jobb termés eredményeket, 
valamint földeink megtisztulását is. Múlt évi szántóföldi 
termés eredményeinket átlagokban a következő számok 
mutatják:

Búzából adott 1 k. hold átlagosan . . 19 p . mérőt
rozsból „ p p ff . 15 ff
árpából „ n ff . 24 ff
zabból „ ff ff . 16 ff
burgonyából p ff ff . 320 ff
répából adott p ff ff . 684 mázsát,

mely tételek némely terményeinknél nem mutatnak ugyan 
magas számokat, de olyan földrészeinken, melyek a trá
gyázás és megművelés nagyobb mérvében részesültek, 
termésátlagaink is igen kielégítők voltak.*)
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A tagosítás lévén hivatva felszabadtam a szántó
földeink használata felett nehezedő akadályokat, megtör
ténte után, minden valószinüséggel, igen kedvező termés
eredményeket lehetend majd felmutatnunk. Ugyan ezen 
körülmény megvalósulta után álland majd csak módunk
ban czélszerü vetésforgást megállapítanunk, mit eddigelé 
a földeink legnagyobb részén nyomasztólag ülő községi 
ugar-tartási kényszer miatt megtennünk nem lehetett, 
kivéve egy 64 holdas területet, melyen a következő vetés 
forgás vitetik keresztül:

1. Ugar. 2. Búza. 3. Árpa. 4. 5. 6. Baltaczim 7. 
Rozs. 8. Zab. E forda azonban oda módosíttatott, hogy a 
baltaczim helyett a jutalmazóbb luczerna vétetett föl s is
mét ennek hosszabb tartósságától rendelkezési ügyeink 
végleges megoldásáig a forda is változást nyerend.

sikeré kielégítőnek mondható.Árpából a két soros vettetik igen jó si
kerrel. Zabból a kamcsatkainak jut folyton nagyobb tér jutalmazóbb 
eredményei miatt. A rozs és zab alacsony termésátlagai részint a ré
szükre jutott termőhelyeknek még gyengébb erejétől, részint a múlt 
évi nyárelői tartós szárazságtól erednek. Tengeriből a syrmiai fajta bi
zonyul igen jónak. Répából az oberndorfi sárga fajta mindeddig igen 
háládatosnak mutatkozott. Hogy úgy kalászos, valamint kapás termé
nyeinknél a sorművelés a legkiterjedtebb mérvben űzetik, csak futólag 
tartom szükégesnek megemlíteni.

Rétek. Kaszálók tekintetében birtokunk helyzete 
nem mondható kedvezőnek. Rétjeink két osztályba soroz- 
hatók, u. m.; lapály és hegyi rétek sorába. A lapályon 
lévő kaszálóink részint a korábbi műveletlenség miatti 
elbokrosodás, részint igen alanti s vizenyős fekvésüknél 
fogva sem, menyiségileg, sem minőségileg óhajtott hoza
mokat nem adnak- Hegyi kaszálóink erdők közé ékelvék 
s termésük mig minőségileg jónak mondható, mennyi
ségileg hátramarad. Mindkét osztálynál sok telkesitési 
munka igényeltetik, mit az évek sorára felosztva, javítva 
haladunk előre s így már sikerült oda jutnunk, hogy egyik 
lapályrőtünket a gépmunka számára alkalmassá tettük. 
Réti szénatermésünk holdankénti átlaga 19.93 mázsára 
megyen. Sarjutermés egyik rétünkön sem biztos. A mes
terséges takarmánytermesztés ennélfogva a rétek szűk és 
nem elég jó terméseit pótólja s ilyenekül termeltetnek lu
czerna, lóher és elegyes füvek is, baltaczim, bükköny, 
mohar és tengeri zölden felhasználva, melyeknek terjedel
me rendesen mívelt szántóföldünk 20%-át teszi, melyek
ből eddigelő mintegy 30 h. kaszáló létesittetett; azonkí
vül végül reméljük, hogy egyik kaszálónkat rövid idő 
alatt öntözésre berendezhetjük.

(Vége köv.j

“X8 -A. ZEt S
A Budapesten 1875. nov. 7—20-ig tartandó 

borkiállítás és borvásár pro grammja.
I. A borkiállítás és borvásár helye és ideje.

A borkiállítás és borvásár helye az orsz. magyar Gazda
sági Egyesület köztelke, Budapest. IX-ik kér., Ferenczváros, 
Üllői ut 12. sz. Kezdetét veszi november hó 7-én, és tart 
november 20-ig.

2. A borkiállítás és borvásár czélja:
a) Az ország földrajzi és helyzeti viszonyai szerint ren

dezni, lokalisálni a bortermő szölöfajokat s azokból szűrt boro
kat, melyek már nagyban is termeltetnek; vagy kereskedelmi 
forgalom utján világkereskedelmi czikket képezni hivatottak, 
vagy a vidéki szükséglet fedezésére alkalmasak.

bj Módot nyújtani arra, hogy nemcsak a külföldi vevők 
Magyarország öszpontositott borkészleteivel a lehető legrövidebb 
idő alatt megismerkedhessenek, hanem hogy a termelő közönség 
a külföldi vevőkkel és kereskedőkkel személyesen érintkezésbe 
jöhessen s ez által boraink maguknak újabb piaczot hódítván, 
nagyobb exportra szert tehessenek; s mindezekkel kapcsolatban 

ej a minél jelesebb borok előállítására ezélzó törekvéseket 
előmozdítani és gyámolitani.

3. Tárgya a borkiállítással egybekötött borvásárnak:
A magyar bortermelés és bőriparnak összes terménye, 

tehát nemcsak a fehér és vörös borok, koruk és kifejlődésük 
minden stádiumában, hanem az aszú, pezsgő, iirmös stb. borok 
minden fajtában.

Xjs CS- c>.

4. A beküldendő borok felszerelési módja
A kiállítandó vörös és fehér borokat lehet ugyan bármi 

sötétebb szinü, tetszetős alakú s hosszú nyakú palaczkokban 
(bouteillákbanj kiállítani; de kívánatos mégis, hogy a vörös 
borok, az úgynevezett bordeaux-i, a fehérek pedig a Bajna mel
lékén divasos világosabb szinü palaczkokban küldessenek be; 
az aszuborok legtetszetősebbek világosabb szinü palaczkokban 
(bouteillákbanj.

A dugaszokat dugaszoló vagy nyomó gép segélyével kell 
az üvegek nyekába szorítani, a bedugaszolt üveg száját ezen 
felül czimlemezkékből készült kupakokkal elzárni.

A czimlapoknál kivánaios, hogy azok ízlésesek, a bor 
színéhez illők, és ne rikító színűek legyenek.

A felírás mutassa a tulajdonos nevét, a termés helyét 
és évét.

Minden fajból legalább 6 palaczk küldendő, ezenkívül el
adásra tetszés szerinti mennyiségben, úgy kóstolónak is lehet 
küldeni kisebb üvegekben. Hozzájuk csatolván a következő sta- 
tislikai adatokat:

a) Hány akó terem az illető.kiállítónál, s átalában azon a 
vidéken a mustra-borból ?

bj Neveztessék meg a piacz, hol eddig a bor eladatott? 
ej Eddigi rendes ára ?
d) Neveztessenek meg a borvidék közlekedési eszközei, s 

tétessék ki, hogy a termelési hely hány órányira esik a vasúti 
vagy gőzhajó-állomástól ?

ej Tétessék ki, hogy a vidék boreladása miként történt 
eddig; alkuszok, közbenjárók vagy egyenes egyezkedés utján?
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f) Mily bormérték divatozik a vidéken, p. o. magyar vagy 
osztrák akó, veder avagy gönczi hordó?

g) Söprőn tartatik-e a bor, vagy lefejtetik, és hányszor ?
h) Nagyobb-e a termés a fehér- vagy a vörös borból?
0 Foglalkozik-e a vidék fajborok, aszú vagy iirmös stb. 

készítésével ?

5. Bejelentés és beküldés.
A kiállítandó borok statistikai adatokkal fölszerelve leg

később octóber 15-kéig bejelentendők a
Borkiállitási bizottmánynak a ,,Köztelken“ Budapest.

(IX. kér. Ferenczváros, üllői ut, 12. szám.)
A kiállítási, eladási és mustra borok szállítási költsége a 

beküldőt terheli.
A boroknak oki. 25-kén már Budapesten kell lenniök; 

hogy a kiállítási bizottságnak elég ideje legyen azok elhelye
zéséről gondoskodni.

6. A borvásár eredményes megtartása
végett kívánatos, hogy a termelő személyesen legyen jelen a 
borvásárban; hogy borai eladását a legnagyobb haszonnal esz
közölhesse ; ha pedig az eladó jelen nem lehetne, meghatalma
zottja által is képviseltetheti magát, sajátkezüleg kiállított fel— 
hatalmazvány által ezen jogát az illetőre ruházván.

7. A borvásár bezártával
visszamaradt mustra borok (ha azokra más intézkedés nem tör
tént) elárvereztetnek s a borvásár rendezésével járó költségek 
fedezésére fordittatnak.

8. A belépti dij
10 krajczárban áílapittatott meg a látogató közönség számára.

9. A borvásár minél terjedtebb körökben való ismertetése 
czéljából a kormány is felkéretett, hogy az osztrák-magyar con- 
sulátusok utján e borvásárról értesittetné a külföldi közönséget; 
mig a rendező bizottmány a hazai sajtóban e programúi, s rövid, 
felvilágosító és érdeket gerjesztő czikkek közlése által fogja az 
ügyet ismertetni: nemkülönben a kereskedelmi és iparkamará
kat megkeresni, hogy a hazai borkereskedésre oly fontos bor
vásár ügyét körükben köztudomásra hozni szíveskedjenek.

Budapesten, 1875. szept. 9.
Az orsz. Magyar Gazdasági 

Egyesület Elnöksége.

A keszthelyi in. kir. vinczellér és kertész
iskola tantervezete.

(Vége.)

VII. Az elméleti és gyakorlati tanítás segédeszközei.
Az elméleti tanítás segédeszközeit képezik:
A m. kir. gazd. tanintézet birtokában levő ásvány-, nö

vény- és állattani gyűjtemények, a mér- és természettan, továb
bá a vegytani készülékek; a gyümölcsfajok megismerésére szol
gáló mesterséges gyűjtemény stb., mely taneszközök a fenn- | 

forgó szükséghez képest a vinczellér és kertész-iskola tanulói
nak szintén bemutattatnak.

Gyakorlati beavatásra s a miveletek elsajátítására szol
gálnak.

1. Az intézeti szőlőbirtok, a várostól % órányira eső 
cserszegi hegy délkeleti lejtőjén, mely 15 kát. hold területen 
részint régi alakjában tovább müveltetik, részint pedig éven
kénti forgatás által uj szőlővé alakittatik s e szerint bő alkal
mat nyújt a szőlők ültetése és berendezése körül felmerülő mun
kálatok s a szőlőmivelés minden módozatainak elsajátítására. 
Ugyanezen szőlőhegyen van a bor- és présház. A város köze
lében felállítandó erjesztő és kísérleti pincze, hol a bor készí
tése és iskolázása a bor teljes megéréseig a tanulók tényleges 
részvétele mellett eszközöltetik. A korszerűen berendezendő 
pinezében számos kísérletek fognak tétetni, melyek a különböző 
borfajok kezelésére megkívántainak s a borjavitásnak különbö
ző módjai tudományos alapon gyakoroltatnak. A szőlő keleti 
lejtőjén egy gyiimölcsfa-anyakert már meg van vetve; ezzel 
kapcsolatban a szőlőiskola és a fontosabb konyhakertészeti nö
vények termesztése áll.

2. A tanulók gyakorlati beavatására fog továbbá hasz
náltatni a 8 kát. hold nagyságú intézeti kert, melynek 1 hold 
területén a mintaszölőkert van, többi része pedig gyümölcsfa
iskola és anyakert, magiskola, szőlőiskola, konyha- és botani
kus kertből áll.

Legtöbb tér van az elismert legnemesebb gyümölcsfák 
nevelésének, és gúla-, szegély-, és redélyfákká alakításának 
szentelve.

E kisebb kertben vannak pedig a meleg és szaporitóház 
s a melegágyak.

3. A gazdasági tanintézet majorja és gazdasága, a meny
nyiben azt a tanulók ideje megengedi, gyakorlati beavatásra 
szintén fel fog használtatni.

Vili. Vizsgák és bizonyitványok.
Minden félév végén vizsgák tartatnak, melyek eredménye 

következő osztályzat-fokozatokban nyer kifejezést:
1. Az előmenetelből: kitűnő, jeles, jó, kielégítő, 

nem elégséges, rósz.
2. A szorgalomból: igen szorgalmas, szorgalmas, kevés

bé szorgalmas, hanyag.
3. Munkaképességről: ügyes, középszerű, nem ügyes.

' 4. Szorgalomból, a munkálatok teljesítéséből; ernyedet- 
len, kitartó, törekvő, elégséges, nem elégséges.

5. Erkölcsi magaviseletéről: az iskola törvényeivel meg
egyező, kevésbé megegyező, meg nem egyező.

Ki valamely tantárgyból nem elégséges osztályzatot 
nyert, újból tartozik vizsgát tenni, ily cselekben osztályzata „is
mételt vizsga után" hozzáadással a bizonyítványban világosan 
kitétetik. A ki ismételt vizsga után is rósz osztályzatot nyert, az 
mint a tanulásra képtelen, az iskolából elbocsáttatik.

Ki a három évi tanfolyamot teljesen elvégzi, vinczellér— 
és kertész oklevelet nyer, de ehhez megkivántatik, hogy az illető 
minden vizsgát jó osztályzattal tegyen le.
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IX. Fegyelmi szabályok és házi rend.

Az iskola kötelékébe lepő tanuló magát a fennálló fe
gyelmi szabályok és házi rend megtartására, belépése alkalmá
val, ünnepélyes fogadással lekötelezi.

A keszthelyi m. kir. gazdasági 
tanintézet igazgatósága.

EGYVELEG.
* Lapunk mellékletét: az erdélyi gazdasági egylet 

köztelkéről kiadható kerti termékek kimutatását ajánljuk 
t. olvasóink szives figyelmébe.

* Az erdélyi gazdasági egyl et igazgató választ
mánya f. évi október hó II-én délelőtt 10 órakor az uj hi
vatalos helyiségb en (bel-középutcza 13. sz. gr. Mikó- 
ház) rendes havi ülést tart, melyre a t. tagok ezennel meghi
vatnak.

Alapítványi helyekbetöltésea kolozs-mo- 
nostori m. kir. gazd. tanintézeten. A nmlgu földmivelés ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. minisztérium f. évi 18773. sz. alatt 
a nevezett gazdasági tanintézet alapítványi helyeire a következő 
hét folyamodót nevezte ki u. m. Szentkirályi János, 
Nagy József, Budai Mihály, Balogh Mózes, 
Ákoncz János, Deák Tamás és Pálfy Károlyt.

* Személyi hír. Tormay Bé 1 a a budapesti állat
gyógyintézet tauára s lapunk n. t. munkatársa ugyanazon inté
zet ideiglenes igazgatójává neveztetett ki.

* A földmivelési ministeriumnak bennünket 
közelebbről érdeklődő költségvetési tételei az 1876. évre követ
kezőképen vannak az országgyűlés elé terjesztve: központi 
igazgatás 287,887 frt, a gazdaság különböző ágainak emelésé
re 50,000 frt, gazdasági tanintézetek 227,750 frt, állami lóte- 
nyészintézelek 2 469,021 frt, vesztegintézetek 53,700 frt,a ke
leti marhavész és egyéb állatjárványok elfojtása 39,000 frt, bu
dapesti állatgyógyintézet 37,000 frt, földtani intézet 26,300 frt, 
statisztikai hivatal 40,000 frt; a rendkívüli szükségletben: a bu
dapesti állatgyógyintézeten vízvezeték felállítására 1,500 frt, a 
Budapesten tartandó nemzetközi statistikai congressusra és a 
szőlészeti nemzetközi statistika kiállítási költségeire 28,000 frt; 
evvel szemben a rendes fedezet következőleg van előirányozva: 
gazdasági tanintézetek 95,990 frt, állami lótenyészintézetek 
2.09,270 frt, az 1874. évi XX. t. cz.-ben megállapított bírsá
gokból 4000 frt, budapesti állatgyógyintézet 14,385 frt. Ezen 
költségvetési tételekéi országgyűlési tárgyalásuk előtt és alatt 
még bővebben fogunk foglalkozni.

* A trágyafészkek térfogatáról. A trágya
fészkek — és nem a trágya-gödrök, mert a trágyát gödörbe 
felhalmozni, nem okszerű dolog — tehát a trágya-fészkek 
nagysága és terjedelme fölött mindig a marha létszám határoz. 
A prágai gazdasági hetilap erre vonatkozólag következő kiszá
mítást hoz: Minden 1000 font élő súly körülbelül 360 mázsa 
rendes minőségű trágyát szolgálat évenként, a mi 720 köbláb 
tért foglal cl. Ila már most kétszer hordjuk ki évenként a trá
gyát, illetőleg ennyiszer ürítjük ki a trágyafészket, akkor min

den 1000 font élősúly uián 360 köbláb tért, és ha háromszor 
ürittetik ki az, akkor 240 köbláb tért kell számítani. Megje
gyezve még hogy 4 lábnál a trágyát magasabban felhalmozni 
nem lévén szabad, ennélfogva 1000 font élősúly után 2-szeri 
kihordás mellett 60 □' tér számítandó a trágya-fészek építé
sénél. (K. A. N.)

* Az osztrák és német méhészek egylete 
idei vándorgyűlését szeptember hó második felében Strassburg- 
ban tartotta meg és mint egybehangzó tudósítások erősitik va
lamennyi elődénél fényesebb és sikerültebb volt. A látogatottsá
got illetőleg alig lehetett a rendező bizottságnak vérmes remé
nye, miután a gyülhely Németországnak úgy szólván legszélsőbb 
határán fekszik, — annyival örvendetesebb, hogy Európa majd 
minden tartományából összesen 900 résztvevő jelent meg. Élő 
méhek bemutatásában az első hely Baden és Franciaországot 
illette, az osztrák-magyar birodalomból Krain, Alsó-Ausztria s 
a Bánát volt képviselve. A tárlat második osztálya, mely üres 
méhlakokat, méhészeti eszközöket és termékeket foglalt magá

dban, minden tekintetben nagyszerűnek volt mondható. Az 1876. 
évi gyülhelyül Boroszló városa lön egyhangúlag megválasztva, 
1877-re nézve pedig a többség Linzben állapodott meg. A 
gyűlés nagy buzgósággal hallgatta az érdekes előadásokat, 
melyek két napon át 9—3-óráig tartottak; kiváló figyelmet a 
következők keltettek: „az utolsó áltelelésröl11 előadó Dr. 
Dzierzon, — „a méhtenyésztés nagyban üzéséröl", előadó Luh- 
zen, — és végre bécsi Gatter Károly előadása „a méhészeti 
vándortanárok hasznáról1'. Fenntartjuk magunknak, hogy ezen 
nagy tetszésben részesült felolvasásokkal egy más alkalommal 
bővebben is foglalkozhassunk. A német birodalmi kormány 
1500 irtot szentelt díjazásra, mely összeg a tárlat tar
talmasságánál fogva teljesen fel is használtathatott.

*Halálozás. Kremsmünsteri apát és a felső-ausztriai 
gazdasági egylet érdemdús elnöke Dr. ReslhuberAgoston 
szeptember hó 29-én jobb létre szenderült.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Gyümölcs csemetéket, 
erdei fákat, gumós növényeket, 

Gryökeres szölővesszőket, 
(19) legjobb és hiteles minőségben (12—12.) 

ajánl

a zárni jószágigazgatóság. 
(Zám, Hunyadmegye, pósta- és vasut-állomás).

Kívánatra részletes árjegyzék magyar vagy német 
nyelven bérmentve nyerhető.

y íini cs hrq k
vad fákról szedve

2/3 részben körte és ’/3 részben almával keverve 
(30) eladók, fontja 1 frt 50 kr. (1—3) 

Keszthely. (Zalamecrye).
BELKE TIVADAR.
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TRISKA FERENCZ 

KOLOZSVÁRT, 
a távirdal hivatallal szemben.?! ig

Kívánatra legújabb, 1875-re szóló árjegyzékemmel
bérmentve szolgálok. Üzletemben a lehető legnagyobb 3 

E olcsóság a legszigorúbb lelkiismeretességgel párosul. !g] 

Ti Zongora hangolás bármily távol vidéken is olcsón C 
=g elvállaltatik. (2) (20—26j p

S 
g

P i a © ® i árak.
A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

A héti vásár Egy osztrák mérő = 2 nagy véka Egy nazsa ügy 1 font
tiszta 1 elegy | rozs | zab törökbuza széna szalma

bécsi Öl marha
helye napja búza I b u z a tűzifa hús

ára k r a j c z á r o k b a »
Kolozsvár oktob. 7 380—40.') 260—280 190—210 120—130 190—210 150 j -75 - 21
H’agy-Várad decz. 29 380—480 340—370 280-320 120—160 260—300 300 140 1500 24
Maros -V ás árh oly szept. 2 290—3 Ifi 112—140 180—214 — — 160—180' 30—60 1000 20 .
Károly-Feliérvár szept. 11 353- 363 278—288 203—213 162-172 — 116—126 70-80 . 900 90
Sfagy. Szeben . — — — — — “ - — —
Brassó■ <iecz. 31 388—455 361 290-312 135—141 318 1 — — 18
Besateroze szept. 7 360—420 290 250 160 — 180—250

230—Ü4Ó;
100-190 650 14

TJagy-Eayed szept. 9 315—350 250—288 188—225 175—188 — 30—10 800 20
Szamosoj vár Szept. 20 300-380 240-280 200—220 130—140 — 150 50 1200-1400 15
UéÓN szept. 21 360—400 300-320 160—180 100—110 — 210—220 50-80 800 16
Tor <la — - — — — - ~ 1 — —

Erdélyi földh’hermentesitési kötvény 76 frt 39 kr. — Ezüst árkelet 103.45

Az ..Erdélyi Gazda“ hirdetési díjszabályzata.
t - t 1--3 | 1--6 <- <2 1 24 L 1-52

szer i h rdeteskor
frt kr. írt kr írt kr. frt I kr. írt kr. | frt kr.

,6/10 lap 14 _ 36 — 7<) — 120 — 200 360 —
7 _ 18 — 35 _ 60 — 100 — 180 —

- 3 50 9 _ 17 50 30 — 50 — 90 —
2/I0 1 75 4 50 8 75 15 — 25 — 45 —
'At fi — 90 2 25 4 40 7 50 12 50 22 50

Nagyobb hirdetéseknél külön kedvezmények.
Azonkívül 30 kr. hélyepdij annyiszor, a hányszor » hirdetés megjelenik. 

A szíves megrendelésben viíágo«an kérjük kitenni: nionuyi helyet Igéuyel a beküldő 
mollékelt hirdetése számára.

E0F* Hirdetéseket elfogadnak lapunk kiadó hivatala é* a GÁmán Jáno* ÖrŐköael 
nyomdájának központi irodája (fűtér gr. Gyulai-ház) Mellékletek százanként 1 o. é. 

 forintba számíttatnak. 

TARTALOM:
Értesítés. — A tordai vándorgyűlés. — A k.- 
monostori tanintézet bérgazdasága. — Társal
gó. — A Budapesten 1875 novemb. 7 -20-ig 
tartandó borkiállítás és borvásár programmja. 
— A keszthelyi magyar királyi vinczellér- és 
kertész iskola tantervezete. — Egyveleg. — 
Hirdetések. — Piaczi árak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, középuteza Minorita-épület.


